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Οι κυβερνήσεις με τη πλήρη στήριξη των δημάρχων υλοποιώντας 

τη αντεργατική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 1990 και μετά 

έχουν βάλει στο στόχαστρο τους την παρά πέρα περικοπή των Βαρέων 

και Ανθυγιεινών επαγγελμάτων. 

Σήμερα και με αφορμή την οικονομική καπιταλιστική κρίση αυτή η 

επίθεση επιταχύνεται. Στόχος τους να μειώσουν ακόμα περισσότερο το 

μισθολογικό κόστος, να αυξήσουν τα όρια ηλικίας και ταυτόχρονα να 

μειώσουν και τις παροχές που αναλογούν στους εργαζόμενους που είναι 

ενταγμένοι και στα ΒΑΕ. 

Τα μέτρα αυτά αποτελούν συστατικό στοιχείο των καπιταλιστικών 

αναδιαρθρώσεων, των αντιδραστικών αλλαγών, που έχουν σαν στόχο τη 

διασφάλιση φθηνότερης εργατικής δύναμης, σύμφωνα και με τις 

κατευθύνσεις της ΕΕ για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων. 

Πιο συγκεκριμένα, η επίθεση στα ΒΑΕ συνδέεται άμεσα με τις 

ανατροπές στο κοινωνικοασφαλιστικό σύστημα (αύξηση ορίων ηλικίας 

συνταξιοδότησης, μείωση των εισφορών των εργοδοτών, μείωση μισθών 

και συντάξεων κλπ.), την ανατροπή των εργασιακών σχέσεων, την 

εμπορευματοποίηση και ιδιωτικοποίηση της Υγείας - Πρόνοιας. Συνέπεια 

όλων αυτών είναι η επιδείνωση των συνθηκών εργασίας και ζωής, της 

πρόληψης και προστασίας της υγείας για το σύνολο της εργατικής τάξης. 

Και η σημερινή κυβέρνηση ακολουθώντας την ίδια περπατησιά με 

τις προηγούμενες κυβερνήσεις και υλοποιώντας τα προαπαιτούμενα του 

Αυγούστου με μεθοδικότητα άνοιξε το ζήτημα του ασφαλιστικού και κατά 

συνέπεια και τα ΒΑΕ. 



Όμως εμείς δεν θα πρέπει να το δούμε ξεκομμένο από το υπόλοιπο 

ασφαλιστικό. Ως ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα το ανοίγουμε 

ολοκληρωμένα. Η κατάργηση των ΒΑΕ και συγκεκριμένα του νόμου 

3660/2008 αφορά  μόνο ένα μέρος  των εργαζόμενων στους δήμους. Το 

ασφαλιστικό αφορά όμως όλους τους εργαζόμενους και θα έχει τεράστιες  

επιπτώσεις στη ζωή τους. Φανταστείτε ένα κηπουρό να σκαρφαλώνει στα 

67 του στα δέντρα  

Και μπορεί μετά από την πίεση των εργαζομένων να αναγκάστηκε 

να βγάλει σχετική εγκύκλιο που ακόμα να μην πειράζει τους 

εργαζόμενους στους ΟΤΑ, αλλά καταλαβαίνουμε ότι πολύ σύντομα 

θα επανέλθει και εμείς θα πρέπει να είμαστε έτοιμοι να το 

αντιμετωπίσουμε και σε αγωνιστική εγρήγορση. Αφού η κατάργηση 

των ΒΑΕ θα έχει άμεση επίπτωση στη ζωή των συναδέλφων όπου πέρα 

από την αύξηση των ορίων ηλικίας θα επηρεάσει και το εισόδημα τους με 

το κόψιμο του σχετικού επιδόματος, θα περικοπούν και μια σειρά 

παροχές που ήδη και σήμερα σε μια σειρά δήμους είτε δεν δίνονται 

καθόλου ή δίνονται λειψά.  

Η κατάργηση του καθεστώτος των ΒΑΕ στους ΟΤΑ α' βαθμού 

αφορά το σύνολο των εργαζομένων ανεξαρτήτως σχέσης εργασίας οι 

οποίοι απασχολούνται κατά βάση στην καθαριότητα στη συγκομιδή και 

αποκομιδή, μεταφορά, διαλογή, επιστασία, καταστροφή απορριμμάτων, 

σε συνεργεία συντήρησης και επισκευής των μέσων καθαριότητας και με 

το πλύσιμο αυτών, καθώς και οι οδοκαθαριστές, οι εργάτες 

αφοδευτηρίων, οι χειριστές μηχανικών σαρώθρων, καθώς και σε τομείς 

όπως η ασφαλτόστρωση των δρόμων, η τοποθέτηση μαρμάρων και 

πλακών, αλλά  και η ταφή νεκρών. 

Τεράστιες ευθύνες έχουν και οι δυνάμεις του εργοδοτικού 

κυβερνητικού συνδικαλισμού δηλαδή η πλειοψηφία της ΠΟΕ ΟΤΑ που 

περιορίζουν τα αιτήματα τους μόνο στα Βαρέα και δεν λένε τίποτα από το 

συνολικό ασφαλιστικό. Έχουν ευθύνη για παράδειγμα για την επιβολή 



του επασφάλιστρου όπου ενώ θα έπρεπε να το πληρώνει ο εργοδότης 

δηλαδή ο δήμαρχος θέση που έχουν οι ταξικές δυνάμεις με τη σύμφωνη 

γνώμη της συγκεκριμένης πλειοψηφίας καταβάλλεται εξ’ ολοκλήρου από 

τους εργαζόμενους. Δηλαδή καμιά συνεισφορά από τους εργοδότες και 

το κράτος.        

Σήμερα οι εργαζόμενοι, όχι μόνο δεν πρέπει και δεν μπορούν να 

αποδεχτούν τη νέα καταβαράθρωση του ασφαλιστικού άρα και τη 

κατάργηση των ΒΑΕ, έχουν υποχρέωση να απαιτήσουν τη διεύρυνση 

τους και με άλλες ειδικότητες όπως είναι οι εργαζόμενοι που δουλεύουν 

στο πράσινο ή καθαρίστριες εσωτερικών χώρων κλπ. 

Παλεύουμε και διεκδικούμε ουσιαστικά μέτρα για την Υγιεινή και 

Ασφάλεια των Εργαζομένων. Μαζί με τους εργαζόμενους πρωτοστατούμε 

στη πάλη για περαιτέρω μείωση των ορίων ηλικίας με βάση το πλαίσιο 

που έχει καθορίσει το ΠΑΜΕ. Τα ταξικά συνδικάτα δεν έχουν κανένα 

λόγο να περιορίζουν τις ανάγκες μας στα όριά αυτής της πολιτικής. 

Αυτό που χρειάζεται σήμερα είναι να δυναμώσει ο ταξικός 

προσανατολισμός του εργατικού κινήματος, η συμμαχία και ο 

συντονισμός με τα άλλα λαϊκά στρώματα σε κατεύθυνση αντιπαράθεσης 

με το κεφάλαιο, τα μονοπώλια, τους στρατηγικούς στόχους, τις 

κυβερνήσεις τους, την ΕΕ. Ο λαός να πει «στοπ» στο σύνολο της 

αντιλαϊκής επίθεσης, να πει «όχι» άλλες θυσίες για το κεφάλαιο, να μη 

διαπραγματεύεται τους όρους υλοποίησης της αντιλαϊκής συμφωνίας, να 

μη διαλέγει ποιο δικαίωμα θα χάσει. Να αναδείξει την ανάγκη 

διεκδίκησης της αποκατάστασης, ανάκτησης απωλειών, διεκδίκησης των 

σύγχρονων εργατικών - λαϊκών αναγκών. 

Προτείνουμε και διεκδικούμε ένα πλαίσιο αιτημάτων που βάζει σε 

πρώτη προτεραιότητα την ασφάλεια, την υγεία, την σωματική 

ακεραιότητα των εργαζομένων. 

 



Διεκδικούμε:  

- Διεύρυνση της ένταξης στα ΒΑΕ με νέους χώρους βάσει της 

επικινδυνότητας και ανθυγιεινότητας της εργασίας. 

- 30ωρο – 5μερο – 6ωρο μείωση των ηλικιακών ορίων 

συνταξιοδότησης στα 55 για τους άντρες στα 50 για τις γυναίκες. 

- Άμεση λήψη μέτρων για την υγιεινή κι ασφάλεια εργαζομένων 

ανάλογα με το χώρο, το επάγγελμα, τα καθήκοντα.  

- Άμεση προκήρυξη θέσεων γιατρών εργασίας και τεχνικών 

ασφαλείας με πλήρη κι αποκλειστική απασχόληση σε κάθε χώρο 

(ανάλογα με τον αριθμό των εργαζομένων). 

- Κατάργηση της εισφοράς των εργαζομένων (επασφάλιστρο). 

- Ασφαλιστική κάλυψη από το κράτος και τους δήμους για όσα 

χρόνια έχει διανύσει ο εργαζόμενος σε χώρους που 

χαρακτηρίζονται επικίνδυνοι και ανθυγιεινοί. 

- Καθιέρωση της εργοδοτικής εισφοράς για ασφαλιστική κάλυψη 

του επαγγελματικού κινδύνου και ασθενειών. 

- Επίδομα ανθυγιεινής εργασίας και ανάλογες ειδικές ετήσιες 

άδειες για τους εργαζόμενους. 

- Εμβολιασμός όλων για ηπατίτιδα, τέτανο, κλπ. και ετήσιος 

προληπτικός έλεγχος.  

- Δημιουργία Κρατικού Σώματος Τεχνικών Ασφαλείας και Ιατρών 

Εργασίας συνδεδεμένων με το ΕΣΥ και κατάργηση των ιδιωτικών 

ΕΞΥΠΠ. 


